江苏省仪征中学2024-2025学年度第二学期高一历史学科导学案
第15课 十月革命的胜利与苏联的社会主义实践
第3课时
研制人：杨轻抒              审核人：赵帮群
班级：          姓名：           学号：          授课日期：2025.5.9

【课标要求】
了解列宁领导的十月革命爆发的原因、过程，理解十月革命的历史意义。
【课前自主学习】
一、苏联建设社会主义的实践
1.新经济政策
	时间
	1921年3月

	内容
	(1)重心是调整国家与农民的关系，通过________等市场机制建立工农联盟
(2)允许____________有一定程度的发展，并以租让制等形式在一些经济部门引入外国资本

	作用
	稳定和恢复了国民经济，巩固了苏维埃政权


2.“苏联模式”
（1）背景
①1922年12月，“苏维埃社会主义共和国联盟”成立，简称“________”。
②1924年1月，列宁逝世。
（2）措施：在斯大林领导下，先后实施“________________”和“农业集体化”。
（3）结果：经过两个“五年计划”，到1937年，苏联宣布基本实现了“________”目标，主要工业部门的产量跃居________首位、世界第二位。
（4）特点
①经济：表现为生产资料公有制，实行自上而下的__________________体制。
②政治：表现为权力高度集中。
（5）评价
	积极性
	①使苏联在很短时间内从一个经济文化比较落后的小农国家发展为世界工业强国
②苏联模式奠定了强大国家的基础，为后来取得__________的胜利创造了物质条件，为苏联赢得了巨大的国际声誉

	消极性
	排斥____________，片面发展重工业，在农业集体化中采用强制手段，导致国民经济____________，农业和轻工业长期落后，消费水平相对较低


【重难点化解】
材料 这一政策允许局部地恢复资本主义，尤其是在农业和贸易方面。农民们在向国家缴纳约占其产量的12%的实物税之后，被准许在公开市场上出售他们的农产品，私人可以经营小商店和小工厂，农民和新商人即当时所称的“耐泼曼”，都能雇佣劳力，并能保留他们在经营中获得的利润。不过，列宁设法使国家控制了土地所有权，控制了他所称的“制高点”(银行业、对外贸易、重工业和运输业)。对列宁来说，新经济政策并不意味着社会主义在俄国的结束，而是暂时的退却，“后退一步为的是前进两步”。
——《全球通史》
问题：根据材料，指出苏俄实行新经济政策的前提是什么？并指出“后退一步”和“前进两步”的含义。




【历史概念解析】
1.列宁对社会主义道路的探索
[image: ]
（1）战时共产主义政策试图通过建立社会主义公有制来发展生产力，着眼点在于生产关系的变革，忽视了生产力发展水平。
（2）新经济政策是用市场和商品货币关系来发展社会主义经济，是在以公有制为主导的前提下，允许多种所有制形式存在。
2.辨析比较——列宁和斯大林向社会主义过渡方式的比较
（1）列宁利用商品货币关系发展经济，逐步过渡到社会主义，是落后国家向社会主义过渡的正确道路。
（2）斯大林单纯利用行政手段，过分强调生产关系的变革，通过高度集中的政治经济体制向社会主义过渡，造成农业长期落后、国民经济各部门比例失调。
【课后巩固练习】完成高一历史学科作业
【反思感悟】


江苏省仪征中学2024-2025学年度第二学期高一历史学科作业
第15课 十月革命的胜利与苏联的社会主义实践
第3课时
研制人：吴荧              审核人：赵帮群
班级：         姓名：        学号：       日期：2025.5.9作业时长： 25分钟

一、选择题
1.苏俄在实施某一政策后出现如下状况:政府与农民的关系也得到了缓和。苦尔斯克(即库尔斯克)农民很满意。商业也活跃了起来,商店、面包房、咖啡馆也都开张了。这一政策应该是
A.战时共产主义政策                     B.农业集体化
C.新经济政策　                         D.社会主义工业化
2.“每一双皮鞋或每一件衣服,都要由中央调配”“计划就是法令”,这说明斯大林时期苏联经济体制的特点是
A.计划经济与市场经济相结合             B.多种所有制并存
C.扩大国营企业的自主权                 D.自上而下的指令性计划体制
3.1923年,苏联政府对165万家企业进行统计,88.5%属于私人所有或租赁,而国有企业、集体企业只占5%。上述状况
A.推动了苏联经济的发展                 B.削弱了国家对经济的控制
C.抑制了市场的积极作用                 D.赢得了资本主义国家信任
4．苏联在1937年完成农业集体化以后,几乎所有农业生产产量均低于1928年时的水平,只有播种面积和皮棉制品产量略有增加。面对苏联政治局下发的收购计划,农民只好将口粮及种子粮上交。这一现象反映了苏联
A.战时共产主义政策存在弊端             B.农业政策损害了农民利益
C.农业集体化背离了苏联模式             D.计划经济加剧了社会矛盾
5．国家半无偿或近乎无偿地占有集体农庄的大量农产品,方法是通过不等价的交换,带有课税性质。苏联这一做法的目的是
A.保证国内战争的胜利                   B.为国家工业化积累资金
C.促进国民经济的恢复                   D.调动农民的生产积极性
6．他们对苏联这项事业先表示怀疑,后表示兴趣。但他们仍对苏联人缺乏自由、住房糟糕、消费品匮乏感到震惊,不过他们也同意这项事业让苏联在第二次世界大战中有极大的贡献。“这项事业”应该是
A.战时共产主义政策的实施　             B.新经济政策的实施
C.农业集体化运动                       D.“五年计划”的实行
7．俄国十月革命胜利后，布尔什维克党曾禁止任何私人买卖粮食，全部粮食都必须按照固定价格交售给国家，后随着形势的发展，调整为允许广大农民在缴纳粮食税后，可以将额外的粮食和其他农产品拿到市场进行交换。这一调整
A．争取了农民对革命的支持              B．损害了工人的利益
C．保障了国内战争最终胜利              D．巩固了苏维埃政权
8．十月革命胜利时，列宁提出“计算和监督”是社会主义；1918年，他提出“大家都想过好日子”是社会主义，合理地分配粮食是“活生生的社会主义”；1922年，他又提出被人民群众肯定“这比旧制度好”的事物是社会主义。这体现了列宁
A．重视农业生产与粮食的供给            B．关注殖民地半殖民地的解放
C．注重社会主义革命理论建设            D．不断发展自己的社会主义观
【★选做】9．9．1920年9月，苏俄政府对如何发展农民经济问题展开辩论，有人主张对农业生产进行国家调整，有人建议应该靠经济刺激，列宁提出“对农民的态度，捐税+奖励”。这反映出，当时的苏俄政府
A．开始反思战时共产主义政策            B．继续实行余粮收集制
C．着手引导农民走集体化道路            D．面临严重的政治危机
【★选做】10.苏联在第二次世界大战前建立了五大坦克生产基地:乌拉尔、哈尔科夫、鄂木斯克、列宁格勒以及车里雅宾斯克。1945年生产各类坦克29 175辆。此现象
A.是实施战时共产主义政策的结果
B.源于两个“五年计划”建设迅速实现工业化
C.表明新经济政策取得巨大成就
D.是农业集体化的直接结果

二、非选择题
【★选做】11.（20分）阅读材料,回答问题。
材料一　1928年,苏联第一个五年计划开始实施时,工业领域的所有制改造已经基本完成,所以,五年计划期间,所有制改造的重点在农业领域。在中央的推动下和压力下,苏联农村出现了大跃进式的集体化浪潮。到1933年,富农首当其冲被消灭,分散的个体小农经济纳入到了社会主义大农业中,苏联从小农国家变成了拥有规模最大农业的国家。农业集体化运动用强制的手段和“阶级斗争”的方式完成生产关系的变革,使苏联建构起完整的计划经济体制。从此,国家对农民有了强制征粮的稳定机制,以农民“贡税”满足高速工业化的资金需求。
——摘编自王斯德主编《世界通史》
材料二　我们要发展工业,但绝不能够减轻农业发展的意义,特别要保证粮食生产的增加。为克服分散的个体经济的落后性,提高农业生产,必须积极地和有步骤地在自愿互利原则的基础上把贫农和中农联合起来,发展农业合作化。农业机械化五年内只能在个别的局部的范围内试办,到1957年参加现有的初级形式的农业生产合作社的农户将占全国农户总数的三分之一左右,这个农业合作计划对于促进农业的发展和保证全部经济计划的实现将是很重要的,对于限制和逐步地消减富农经济有决定意义。
——摘编自《中华人民共和国发展国民经济的第一个五年计划》
(1)根据材料一并结合所学知识,概括苏联实施农业集体化运动的目的和主要特点。（10分）











(2)根据材料一、材料二并结合所学知识,简要说明苏联农业集体化对我国制定“一五”计划中农业合作计划的启示,并简述实施农业合作计划的意义。（10分）











三、补充练习
1．1930年苏联粮食产量为835.4亿千克,1931年降至694.8亿千克;1930年苏联粮食出口483亿千克,1931年增至518亿千克。这表明苏联
A.人民为国家工业化建设作出贡献         B.农业投入不足造成粮食供不应求
C.粮食减产严重制约工业发展速度         D.农业集体化影响农民生产积极性
2．1921年,苏俄开始实行新经济政策,以粮食税代替了余粮收集制。就市场角度而言,其积极意义在于
A.推动了农产品的商品化                 B.调动了农民的生产积极性
C.消除了农民对政府的不满               D.促进了经济的恢复和发展
3．有史学家认为,苏联一贯的致命错误之一,也是它垮台的关键原因之一,就是把农村看作社会主义工业化的“殖民地”。下列对此理解正确的是
A.苏联强调优先发展重工业               B.苏联经济建设长期忽视轻工业和农业
C.苏联农民思想觉悟水平低               D.苏联为发展工业,对农村和农民索取太多
4．在苏联模式下,全国是一个统一的“大工厂”,而企业只是这座“大工厂”中的一个“生产车间”……甚至“每一双皮鞋或每一件内衣,都要由中央调配”。这表明苏联模式
A.实行指导性的计划管理                 B.完全排斥市场调节
C.优先发展重工业                       D.导致生活物资短缺
5．斯大林提出,个体农民经济即使发展生产,也无法使农村经济商品化,必须把改造个体农民经济的着眼点从实现生产劳动过程的社会化,转向实现生产资料所有制的社会化,具体办法就是把千百万闲散惯了的农户团结在社会主义工业的周围。这一观点的实质是
A.变革生产关系以推动生产力发展         B.用市场手段加速计划经济发展
[bookmark: _GoBack]C.发展农村经济进而巩固工农联盟         D.改革高度集中的经济政治体制

1

image1.png
i OB

A I — DA
AR B B — f AR B A
:[ H. . W
) o R e A e
b2
AN

cdl FUF AL N T 55 2 Rh 22 57 10

i
DIFRI A E 0 R e

an £





